关于《聊城市城市绿化管理办法（征求意见稿）》的起草说明
聊城市城市管理局

现将《聊城市城市绿化管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法（征求意见稿）》）立法起草情况简要说明如下：

一、立法的必要性

城市绿化是城市现代化建设的重要内容，当前城市化进程不断加快，城市规模不断扩大，城市绿化建设也取得了长足发展。园林绿化作为城市生态建设的重要组成部分，其发展水平直接关系到城市的整体形象和居民的生活质量。聊城市作为国家森林城市和国家园林城市，截至2023年底，主城四区建成区绿化覆盖面积为5882.11公顷，绿化覆盖率为43.44%。城区公园绿地面积1797.87公顷，公园数量187个，人均公园绿地面积17.1㎡/人。城市绿化工作取得显著成效。

但是随着我市经济社会的快速发展，人民群众对城市园林绿化工作提出了新的要求，在城市绿化建设和管理中仍然存在不少问题。例如城市绿化管理责任主体不明确、标准不统一。不同区域、不同项目的绿化建设和管理标准不一，导致城市绿化水平参差不齐，影响了城市的整体形象和品质。通过立法对管理主体进行明确、对管理内容进行科学规范，建立长效管理机制可以进一步提高城市绿化建设和管理水平，增强城市的品质和形象，促进城市的可持续发展。因此，制定《聊城市城市绿化管理办法》十分必要。

二、起草过程
市城管局按照立法计划着手开展《聊城市城市绿化管理办法》的立法工作。召开了《聊城市城市绿化管理办法》立法启动会并制定立法工作方案。组建了法律顾问、公职律师和业务骨干为成员的立法团队，为确保立法的工作质量，立法团队多次开展实地调研。组织到市城市园林管理服务中心和高新区建设管理部进行立法调研，开展现场考察，并召开立法调研集中座谈会，对绿化立法焦点问题进行研究讨论。还征求了各县市区城市管理部门关于绿化立法的意见建议，此外，立法团队还认真学习研究了烟台、德州、济南等地市的绿化立法经验成果，不断查找外地立法资料。在总结前期调研问题和调研建议的基础上，分析研判形成了《办法（征求意见稿）》。

三、主要依据和参考资料
《聊城市城市绿化管理办法（征求意见稿）》制定的主要依据包括《城市绿化条例》《城市古树名木保护管理办法》《城市绿线管理办法》《山东省城市绿化管理办法》等国家、省相关法律法规。参考了国务院办公厅《关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19 号）等有关规范、文件。同时还充分借鉴了其他省、市及我省各市已经颁布实施的城市绿化管理相关条例或办法，吸收了近年来国家、省有关部门发布的关于绿化管理的政策文件精神。

四、主要内容

《办法（征求意见稿）》共五章三十三条，包括总则、规划和建设、保护和管理、法律责任和附则。 

第一章总则部分

规定了城市园林绿化纳入国民经济和社会发展规划，并将绿化经费纳入本级财政预算。明确了市城市园林绿化行政主管部门以及其他相关部门的职责。对单位和个人的绿化义务和绿化监督的权利作了规定。提出了城市绿化中的海绵城市和立体绿化理念。

第二章规划和建设
规定了城市绿地系统规划的编制主体、编制依据、批准流程，并对城市绿地系统规划的原则和具体内容进行明确。规定新建居住区绿地率应符合的标准。明晰了城市绿化工程和建设项目配套绿化工程的设计、施工要求和设计方案审批等程序，有效地保障规划方案的落实。鼓励海绵型城市绿地建设，推广林荫停车场建设。
第三章保护和管理
规范了擅自调整和改变城市绿化规划用地性质，临时占用绿地，砍伐和移植树木的审批程序。对禁止损坏城市绿化成果及其设施的行为作了规定。详细规定了各类城市绿地的养护管理责任人及养护管理责任的具体内容。针对树木修剪和病虫害防治进行了细化规定。规定了古树名木资源的保护与管理。

第四章法律责任

规定了违反本办法规定的行为的法律责任。明确了对城市绿化主管部门或者其他有关部门的工作人员的监管责任。
第五章附则
对本法所称的城市绿地和城市绿线的含义进行了解释，规定了办法的施行时间。


